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整正复曲线方法探讨

铁道部第三勘测设计院 奕绍棍

提要 本文对整正复曲线的方法原理和计算公式进行了探讨
,

可供各设计部门参考
。

关链词 整正 复曲线 探讨

既有线上的复曲线设置比较复杂
。

在整正复曲线时
,

为防止引起大的工程
,

应使其拨距控

制在最小
。

复曲线的曲线半径
,

不能象单曲线那样在角图上通过曲中点绘出设计角线来求得
,

一般采

用目力估计
,

使设计角线尽量接近既有圆曲线的角线
,

以争取拨距最小
。

但由于复曲线的曲线

半径小
、

转角大
,

又经长期运营
,

变形严重 ;再加上控制因素较多
,

用目估法误差较大
,

难以使拨

距控制在最小
。

下面介绍一种方法
,

不用绘制角图就能较准地选出曲线半径
。

为绘制角图
,

要算出每 ZOm 标的既有角图面积增量 △呐
。

如图 1
,

按角图原理
:
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按公式①
,

可算出每 ZOm 标的曲

线半径
。

如果曲线较平滑
,

只要在曲中

选几个点
,

就可确定曲线半径
。

复杂的

曲线
,

要算出每 ZOm 标的曲线半径
,

广
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从中找出曲线半径的变化规律
,

确定曲线半径
。

下面结合具体实例说明用法
。

某线 K 3 6 2 + 9 2 0 ~ K 3 6 3+ 7 8 0 处有一向右偏的复曲线
, a 、 = 7 5

0

0 4 `
5 2

,` ,

按外业测量资料用

上述方法整正该曲线
,

十分方便
。

1
.

按公式①计算每 Zo m 标的曲线半径 R
` ,

从中可以发现
,

K 3 6 3+ 20 0 ~ K 3 6 3+ 3 8 0 范围

内为一曲线
,

从 K 36 3十 400 ~ K 36 3十 60 。范围内为另一曲线
,

曲率变化不大
,

中间无缓和曲线
。
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按上述范围
,

取各段 R
`

的平均值
,
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,
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选缓和曲线 l = 8 0m
。
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确定 R
:

的 Z Y
I

点里程
,

这对复曲线来说
,

十分重要
,

因为它影响整个复曲线的位置
。

要使某点
a
的拨距为 O

,

应使该点的既有角图面积等于设计角图面积
:
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式中 l
。

—
a
点至第一个圆曲线起点 Z Y

,

的距离
,

K
。

—
a
点里程

,

P
:
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,

第 1个圆曲线的最大内移距
,

SJ
。

—
a
点的既有角图面积

。

按公式②计算从 K 3 6 3+ 10 0 ~ K 3 6 3+ 3 8 0 范围内在每 Z o m 标拨距为 0 的情况下的 Z Y
】

点里程
。

例如
: a = K 3 8 0 + 2 4 0 时

z y
。
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然后取其平均值
,

得 Z丫
,
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计算两个圆曲线的转向角
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由图 2 可知
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图 2

式中
:

场
— 既有角图总面积

,

么P

— 第二个圆曲线的计算内切圆终端切线和实际切线在平面上错开的距离
。
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其中 P
:

为中间缓和曲线最大内移距
,

R
,

> R
:

取正值
,

反之取负值
.

本例 P
:

一
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根据测量终点拨距为零的要求
,

计算测量终点至第二个内切圆曲线终点 Y Z
:

的距离
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据此计算各圆曲线和缓和曲线的始点和终点里程
,

检算控制点是否满足要求
,

如不满足
,

可对曲线半径做适当调整
,

一般都能满足要求
。

然后算出最后拨距
。

按这种方法在 P C一 1 5 0 0等小型计算机上编制电算程序
,

用在外业勘测
,

十分方便
。


